
Stadium i zakres: 
Szczegółowa specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót  budowlanych

SST – D-05.03.01
ODTWORZENIE NAWIERZCHNI Z KOSTKI BRUKOWEJ

1. 1. WSTĘP.

1.1. Nazwa nadana zamówieniu.

„MODERNIZACJA SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W ZAKRESIE EFEKTYWNOŚCI
ENERGETYCZNEJ – TERMOMODERNIZACJA  BUDYNKU CENTRUM KSZTAŁCENIA

PRAKTYCZNEGO W OŚWIĘCIMIU PRZY UL. LESZCZYŃSKIEJ NR 8”

1.2. Przedmiot STWiORB.

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych
(STWiORB) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru nawierzchni z kostki brukowej. 

1.3. Zakres stosowania STWiORB.

Specyfikacje  techniczne  wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych  stanowią  część
Dokumentów Przetargowych i  Kontraktowy i  należy je stosować  w zalecaniu i  wykonaniu
Robót opisanych w podpunkcie 1.1.

1.4. Zakres robót objętych STWiORB.

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z
wykonaniem nawierzchni z kostki brukowej.

1.5. Nazwy i kody.

45200000-9 Roboty  budowlane  w  zakresie  wznoszenia  kompletnych  obiektów
budowlanych  lub  ich  części  oraz  roboty  w  zakresie  inżynierii  lądowej  i
wodnej

1.6. Określenia podstawowe.

Podstawowe określenia zostały podane w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”

1.7. Ogólne wymagania dotyczące robót.

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w  Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania Robót oraz za ich zgodność z
Dokumentacją Projektową, Specyfikacją Techniczną i poleceniami Inspektora Nadzoru.

2.  MATERIAŁY. 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów.

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w  Specyfikacji  opisującej „Wymagania
ogólne”.

Wszelkie materiały powinny być zgodne z wymaganiami określonymi w ustawie o wyrobach
budowlanych  oraz  odpowiadać  wymaganiom  zawartym  w  normach  państwowych  lub
świadectwach  ITB  dopuszczających  dany  materiał  do  powszechnego  stosowania  w
budownictwie.
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Materiały  izolacyjne powinny być  pakowane, przechowywane i  transportowane w sposób
wskazany w instrukcji producenta, normach państwowych i świadectwach ITB.

2.2. Kostka betonowa.

Stosować  materiał  pochodzący  z  demontażu  –  odtworzenie  nawierzchni  z  materiału
uprzednio zdemontowanego.

2.3. Materiały na podsypkę i zaprawę.

Piasek  na  podsypkę  cementowo-piaskową  powinien  odpowiadać  wymaganiom  PN-EN
12620. 
Piasek  do  zaprawy  cementowo-piaskowej  powinien  odpowiadać  wymaganiom  PN-EN
13139.
Cement stosowany do betonu powinien być  cementem portlandzkim klasy nie niższej niż
„32,5” wg PN-EN 197-1. Przechowywanie cementu powinno być zgodne z BN-88/6731-08. 
Woda powinna być odmiany „1” i odpowiadać wymaganiom PN-EN 1008.

2.4. Przechowywanie i składowanie materiałów.

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą potrzebne
do  robót,  były  zabezpieczone  przed  zanieczyszczeniem,  zachowały  swoją  jakość  i
właściwość do robót oraz były dostępne do kontroli przez Inwestora.
Miejsca  tymczasowego  składowania  materiałów  będą  zlokalizowane  w  obrębie  terenu
budowy  w  miejscu  uzgodnionym  z  Inwestorem  lub  poza  terenem  budowy  w  miejscu
zorganizowanym przez Wykonawcę.

3. SPRZĘT.

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu.

Ogólne  wymagania  i  ustalenia  dotyczące  sprzętu  określono  w  Specyfikacji  opisującej
„Wymagania ogólne”

Wykonawca jest  zobowiązany do używania jedynie  takiego sprzętu,  który nie spowoduje
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien
być  zgodny  z  ofertą  Wykonawcy  i  powinien  odpowiadać  pod  względem  typów  i  ilości
wskazaniom zawartym w ST, projekcie organizacji robót.

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami
określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie
przewidzianym umową.

Sprzęt  będący  własnością  Wykonawcy  lub  wynajęty  do  wykonania  robót  ma  być
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony
środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania.

Wykonawca  dostarczy  Inspektorowi  nadzoru  kopie  dokumentów  potwierdzających
dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia niegwarantujące zachowania warunków
umowy, zostaną przez Inspektora nadzoru zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót

3.2. Sprzęt do wykonania nawierzchni z kostki brukowej.

Małe powierzchnie nawierzchni z kostki brukowej wykonuje się ręcznie. Jeśli powierzchnie
są duże, można stosować mechaniczne urządzenia układające.

Do zagęszczenia nawierzchni stosuje się wibratory płytowe z osłoną z tworzywa sztucznego.
Do wyrównania podsypki można stosować mechaniczne urządzenie na rolkach, prowadzone
liniami na szynie lub krawężnikach.
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4. TRANSPORT.

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu.

Ogólne  wymagania  i  ustalenia  dotyczące  transportu  określono  w  Specyfikacji  opisującej
„Wymagania ogólne”

Środki  transportu wykorzystywane przez Wykonawcę  powinny być  sprawne  technicznie  i
spełniać wymagania techniczne w zakresie BHP oraz przepisów o ruchu drogowym.

5. WYKONANIE ROBÓT.

5.1. Ogólne warunki wykonania robót.

5.1.1. Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące wykonania robót określono w  Specyfikacji
opisującej „Wymagania ogólne”

5.2. Wykonanie nawierzchni z kostki brukowej.

5.2.1.  Bezpośrednio  przed  układaniem  kostki  betonowej  należy  wykonać  podsypkę
cementowo-piaskową o proporcjach 1:4 o grubości zgodnej z Dokumentacją projektową.
Podsypka powinna być zwilżona wodą, zagęszczona i wyprofilowana.

5.2.2.  Do  obramowania  nawierzchni  z  betonowych  kostek  brukowych  należy  stosować
krawężniki betonowe lub kamienne, obrzeża betonowe zgodnie z Dokumentacją Projektową
lub inne zaakceptowane przez Inspektora.

5.2.3. Kostkę układa się na podsypce w taki sposób, aby szczeliny między kostkami wynosiły
od  2  do  3  mm.  Kostkę  należy  układać  ok.  1,5  cm  wyżej  od  projektowanej  niwelety
nawierzchni, gdyż w czasie wibrowania (ubijania) podsypka ulega zagęszczeniu.

5.2.4. Po ułożeniu kostki,  szczeliny należy wypełnić piaskiem lub piaskiem zmieszanym z
cementem  zgodnie  z  Dokumentacja  projektową,  a  następnie  zamieść  powierzchnię
ułożonych kostek przy użyciu szczotek ręcznych lub mechanicznych i przystąpić do ubijania
nawierzchni.

5.2.5. Do ubijania ułożonej nawierzchni z kostek brukowych stosuje się wibratory płytowe z
osłoną  z  tworzywa sztucznego dla ochrony kostek  przed uszkodzeniem i  zabrudzeniem.
Wibrowanie  należy  prowadzić  od  krawędzi  powierzchni  ubijanej  w  kierunku  środka  i
jednocześnie w kierunku poprzecznym kształtek.

5.2.6.  Do  zagęszczania  nawierzchni  z  betonowych  kostek  brukowych  nie  wolno  używać
walca.  Po  zagęszczeniu  nawierzchni  należy  uzupełnić  szczeliny  piaskiem  lub  piaskiem
zmieszanym  z  cementem  zgodnie  z  Dokumentacja  projektową  i  zamieść  nawierzchnię.
Nawierzchnia  z  wypełnieniem spoin  piaskiem nie  wymaga pielęgnacji  -  może  być  zaraz
oddana do ruchu.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT.

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót.

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w  Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

Na  Wykonawcy  spoczywa  obowiązek  sporządzenia  „Planu  kontroli",  który  podlega
zatwierdzeniu przez Inspektora Nadzoru.

Ocena poszczególnych etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika Budowy.
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Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i materiałów. Wykonawca
zapewni odpowiedni system i środki techniczne do kontroli jakości robót (zgodnie z PZJ) na
terenie i poza trenem robót.

6.2. Nawierzchnie z kostki betonowej.

Przed  przystąpieniem  do  robót,  Wykonawca  powinien  sprawdzić,  czy  producent  kostek
brukowych posiada atest wyrobu 

Niezależnie od posiadanego atestu,  Wykonawca powinien żądać  od producenta wyników
bieżących  badań  wyrobu  na  ściskanie.  Zaleca  się,  aby  do  badania  wytrzymałości  na
ściskanie  pobierać  6  próbek  (kostek)  dziennie  (przy  produkcji  dziennej  ok.  200  m2
powierzchni kostek ułożonych w nawierzchni).

Poza tym, przed przystąpieniem do robót Wykonawca sprawdza wyrób w zakresie wymagań
podanych w pkt 2.6 i wyniki badań przedstawia Inspektorowi do akceptacji.

Sprawdzenie podłoża i podbudowy polega na stwierdzeniu ich zgodności z Dokumentacją
Projektową i odpowiednimi ST.

Sprawdzenie  podsypki  w  zakresie  grubości  i  wymaganych  spadków  poprzecznych  i
podłużnych  polega  na  stwierdzeniu  zgodności  z  Dokumentacją  Projektową  oraz  pkt  5.5
niniejszej ST.

Sprawdzenie prawidłowości wykonania nawierzchni z betonowych kostek brukowych polega
na stwierdzeniu zgodności wykonania z dokumentacją projektową oraz wymaganiami:

• pomierzenie szerokości spoin,
• sprawdzenie prawidłowości ubijania (wibrowania),
• sprawdzenie prawidłowości wypełnienia spoin,
• sprawdzenie, czy przyjęty deseń (wzór) i kolor nawierzchni jest zachowany.

Nierówności  podłużne nawierzchni  mierzone  łatą  lub  planografem zgodnie  z  normą  BN-
68/8931-04 nie powinny przekraczać 8 mm.

Spadki poprzeczne nawierzchni powinny być zgodne z dokumentacją projektową z tolerancją
± 0,5%.

Różnice pomiędzy rzędnymi wykonanej nawierzchni i rzędnymi projektowanymi nie powinny
±przekraczać  1 cm.

±Szerokość nawierzchni nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż  5 cm.

±Dopuszczalne odchyłki od projektowanej grubości podsypki nie powinny przekraczać  1,0
cm.

7. OBMIAR ROBÓT.

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót.

Ogólne zasady obmiaru robót podano w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

7.2. Jednostka obmiarowa.

Jednostką obmiarową robót jest – m2 wykonanej nawierzchni.
Ilość  robót  określa  się  na  podstawie  projektu  z  uwzględnieniem zmian  zaaprobowanych
przez Inspektora nadzoru i sprawdzonych w naturze.
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8. ODBIÓR ROBÓT.

8.1. Ogólne zasady odbioru robót.

Ogólne zasady odbioru robót podano w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI.

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności.

Ogólne  ustalenia  dotyczące  podstawy  płatności  podano  w  Specyfikacji  opisującej
„Wymagania ogólne”.

9.2. Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących. 

Cena wykonania robót określonych niniejszymi STWIORB obejmuje: 
• roboty tymczasowe, które są potrzebne do wykonania robót podstawowych, ale nie

są przekazywane Zamawiającemu i są usuwane po wykonaniu robót podstawowych, 
• prace  towarzyszące,  które  są  niezbędne  do  wykonania  robót  podstawowych,

niezaliczane do robót tymczasowych, jak geodezyjne wytyczenie robót itd. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE.

Spis przepisów związanych podano w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

Nr normy Tytuł normy 
PN-EN 1338 Betonowe kostki brukowe -- Wymagania i metody badań 
PN-B-19701 Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena

zgodności
PN-B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw
PN-EN 12620 Kruszywa do betonu 
PN-EN 13139 Kruszywa do zaprawy 
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